



驻村干部入户,社会矛盾化解到户。



百姓名嘴 基层宣讲,把党的政策带到寻常百姓家。



太平乡新龙村学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲会。



检察干部入户宣传《民法典》。



发展养殖业分利到户,脱贫户由几头牛发展成为一群牛。

本版图片均由苑康摄

突泉县

争三扶六到户

一争 激发贫困户自主脱贫意识

突泉县太平乡五星村的雷金玲是远近闻名的女强人,勤劳肯干,小日子过得有声有色,自五星村积分争星工作开展以来,她更是成为了全村学习的榜样。去年的两次评分我们家每次都得了60多块钱,这个积分争星的政策确实是好。我们打扫自己家的卫生,政府还给补助,咱必须做得更好!雷金玲笑着说。

近年来,突泉县委、政府把提升农村基层治理能力和管理水平,作为激发贫困群众自主脱贫意识的重要途径,创新实施“改变生活

从庭院做起,乡村治理积分争星活动,与十星级文明户创建活动结合起来,在突泉县掀起争当爱党爱国星、兴业致富星、乡风文明星、孝老爱亲星、环保卫生星、遵纪守法星、乡村建设星、公益美德星、诚实守信星和科学技术星等十星级文明户的浪潮。

我们今年对积分争星的方案进行了调整,由原来的70个示范村的示范引领,变为今年在全县188个村进行推广,同时,由原来的平均兑换变为现在的批次兑换,通过不断放大积分

争星兑换的成果,让小小的积分变成家家户户发展的大动力。突泉县妇联主席徐英妹介绍说,突泉县设立了积分超市,以积分兑换商品的形式进行奖励。

目前,突泉县共有47903户常住农户参与到积分争星活动中,贫困户参与率达到100%。如今,积分超市在突泉县已成为爱心人士、捐助站、贫困家庭的加油站、可回收物品的中转站和志愿服务的工作站,提高了农民崇尚文明风尚、参与村级事务的积极性和主动性。

三扶 聚力攻坚实现高质量脱贫

6月17日一大早,六户镇永祥村的村民们就搬好小板凳,带着足够的精气神,结伴来到村广场围坐在一起,等着宣讲员突泉县融媒体中心专题部主任张明明来上课。

当日,突泉县万人大讲堂带着党的好声音,走进永祥村。30分钟的宣讲,从原汁原味地传达全国两会精神,再到破解与农牧民美好生活息息相关的产业扶持政策难题,充满泥土味儿的宣讲内容,让村民们听得津津有味。

间指导等多种方式,提升农民致富能力。截至目前,全县9个乡镇188个村实现农民夜校全覆盖,组建400余人百姓名嘴师资队伍,根据群众意愿菜单式选课,订单式备课,交叉式授课,精选课题400余个。将夜校设在田间地头、农户炕头,采取灵活视频培训、远程教学、送课上门等方式开展授课,已累计农民夜校电视讲堂37期,开讲课程2000余节,全县农民夜校培训207批次,培训1.2万人次。

立卡户养殖以牛为主的大牲畜,优化畜牧业结构,拓宽群众增收渠道。同时,通过县建畜牧120服务中心、乡建服务站、村派产业指导员,全天候上门服务,实现家畜卫生防疫、改良诊疗到户到畜全覆盖,完善服务保障体系,保障了群众养殖效益。截至目前,累计发放贷款9亿元,购置大牲畜53609头,牛存栏连续两年增速在50%以上,惠及农户6633户,每户年均增收1万元。

构建脱贫防贫长效机制

近年来,突泉县创新实施了“脱贫防贫”新时代新型农民素质提升工程、扶贫扶产业、畜牧业再造突泉工程、扶贫扶心、党群连心工程,以引导转变贫困户等、靠、要思想观念为工作思路,鼓励全县广大贫困户发展种养业,举办各种培训班,提升农民脱贫致富技能,畅通干群沟通渠道。

如何做到扶贫先扶志?突泉县在全县开展“农民进夜校、活动进广场、文明进家庭”活动,开办农民夜校,以网络讲堂、实地教学、田

作为密切和提升干群关系的重要平台,县、乡、村三级联动,信息民情双向流动,以及干群互动的信息沟通平台,从上至下积极开展惠民政策宣传和“三务公开”工作,让贫困群众不出家门及时了解到惠民政策,从下至上运用网络连心、热心连心、见面连心平台全面收集贫困群众反映的热点、难点问题,第一时间予以解决,持续提高群众满意度,有效解决服务群众“最后一公里、政策宣传最后一人、联系群众最后一步”的难题。目前,全县组建村级、社区微信群408个,入群10.3万人,入群率100%,公众号已发布惠民政策1336条,已收集惠民补贴、乡村建设、脱贫攻坚、上学养老等诉求4大类891条,已解决891条。

六到户 巩固脱贫成果推进乡村振兴

2018年你收入了20929元,按照收入倍增测算,你的收入每年至少能增加10%,今年应该是达到23022元,明年可以达到25324元。

在突泉县太平乡五三村村民贾云龙家的炕上,中国气象局派驻的驻村第一书记侯俊正在按着计算器,与他一起算着增收账、发展账。

当算到2023年至少能收入30642元时,贾云龙再也抑制不住笑容:侯书记不仅帮我进行了收入测算,还给我进行了产业规划,让我对养牛这项产业充满了信心。

村工作队张振海的社会矛盾化解到户统计表上,记录着不久前他入户走访时发现的矛盾纠纷问题:朱宝山和王利发因两亩机动地土地承包费用产生纠纷。

虽然法院已对这一纠纷进行立案,但由于案件过多还没有开庭审理,为防止双方矛盾激化,张振海和工作队成员多次上门调解,让过错方认识到了自身的问题,通过法庭外调解,双方对赔偿问题达成了一致。

针对社会矛盾化解,我们一问社会矛盾,二问信访诉求,三问意见建议,让老百姓说真话、诉实情,通过这项活动的开展,百姓间的纠纷少了,做到了小事不出村。张振海说。

扶贫干部深入村屯、农户家中,对接群众需求,开展各类精准服务。全县共举办万人大讲堂、培训会292期,覆盖自然屯379个,参与村民18323人;全县274名产业指导员入户指导6458户农户,开展参观观摩189场次;通过志愿服务帮助1547户无劳动能力、弱劳动力家庭开展大扫除,参与志愿服务的帮扶局干部达3268人,参与志愿服务的驻村工作队和村两委达1446人;举办体育赛事93场次,参与人数4336人,组织文艺汇演209场次,参与人数7666人;召开多场“三务公开”会议覆盖村屯252个,参与群众11615人;开展矛盾纠纷排查化解工作,群众服务平台收到群众诉求147件。

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,为进一步创新扶贫举措,夯实帮扶责任,突泉县以深化不忘初心、牢记使命主题教育为契机,创新开展“六到户”工作,组织全县3400余名机关干部与常驻农户建立常态化帮扶关系,每月明确主题,集中组织入户,开展收入倍增测算、产业规划引领、致贫返贫防控、庭院管理评比、文明实践培育和社会矛盾化解等“六到户”系列活动,巩固脱贫成果推进乡村振兴。

在突泉县太平乡大青山村驻

截至目前,突泉县共开展4轮“六到户”工作,前三轮共收集群众各类诉求2177件,现已化解1585件,办结率达到73%。同时,突泉县以第四轮“六到户”活动为载体,开展万人大讲堂、培训、产业指导、志愿服务、矛盾纠纷排查、文体活动和全村“三务公开”会议等“六个一”活动,全县3400余名

我们要把“一争三扶六到户”工作开展成为落实以人民为中心的发展思想的生动实践,推进社会治理体系和治理能力现代化的有力抓手,构建脱贫防贫长效机制的重要举措,让问政、问需、问计于民成为一种常态,不断满足人民群众对美好生活的需要。突泉县委书记屈振年如是说。